

习习春风暖中原 硕果盈枝看河南

总书记，河南向您报告

2014年，那是一个春天。习近平总书记两次来到河南，深入生产生活一线，走到中原父老乡亲中间，带来深切关怀，留下殷殷嘱托。

2018年，又是一个春天。广袤无垠的中原大地，沐浴新时代的阳光，奏响高质量发展乐章，处处繁花似锦，一片繁荣景象。

灯塔明亮，指引前进航向。“实现‘两个一百年’奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦需要中原更加出彩”“着力打好四张牌”“做焦裕禄式的好党员、好干部”……习近平总书记的谆谆嘱托，深邃高远、厚望如

山，是引领河南发展的时代最强音。

四年来，一亿中原儿女牢记嘱托、不忘使命，胸怀大局、砥砺前行，不断谱写着发展新篇章。

总书记，河南向您报告——我们的综合实力越来越强了。全省生产总值接近4.5万亿元，财政收入先后迈过4000亿元、5000亿元台阶，粮食产能达到1250亿斤，城乡结构发生历史性变化，质量效益显著提升，发展活力不断增强。

总书记，河南向您报告——“四张牌”越打越好了。四年来，我们培育新动能，产业结构不断优化升级；

激发新活力，创新驱动不断加速；创造新优势，基础能力建设日益强化；拓展新空间，新型城镇化稳步推进。河南制造正向河南创造转变、河南速度正向河南质量转变、河南产品正向河南品牌转变，中原经济正沿着高质量发展轨道稳步迈进。

总书记，河南向您报告——踏上致富路的乡亲越来越多了。您所牵挂的兰考如期脱贫了，50多年前焦裕禄同志为之一搏的愿望变成了现实。2013年以来全省共有577万农村贫困人口脱贫，目前全省贫困发生率已降到2.57%。

总书记，河南向您报告——中原百姓的日子更美了。腰包更鼓，就业更顺畅，教育更优质，医保更有力，养老更方便，天更蓝、水更清，乡村越来越美丽，城市越来越宜居。

总书记，河南向您报告——全省各级党组织更有战斗力了。我们以焦裕禄精神为镜，扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，“四个意识”不断增强，“四个自信”更加坚定。

……
您的嘱托，聚变成中原儿女锐意

进取、攻坚克难的磅礴力量。在决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化新征程的关键时期，我们将继续高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入贯彻党的十九大精神，真抓实干的具体行动，创造出发展惠民的崭新业绩。

满园春色惹人醉，不负韶光万里程。牢记春天的嘱托，耕耘春天的希望，亿万中原儿女，奋进在新时代幸福的大道上。

中原正在出彩，中原必将更加出彩！

据《河南日报》

沃土千畴，春风万里。一个奋进的河南投身一个伟大的时代，注定会成就无数人间奇迹。

亿万中原儿女至今对四年前那个春意盎然的日子记忆犹新。2014年3月17日，习近平总书记轻车简从，来到这片古老厚重又生机勃勃的土地。总书记亲力亲为，具体指导第二批党的群众路线教育实践活动；总书记瞻仰焦桐，向共产党人的精神传承和为民情怀致敬；总书记走近乡亲，所到之处充满着浓得化不开的鱼水深情；总书记高瞻远瞩，把脉中部大省的发展，站在全球高度用世界视野指明中国经济巨轮前进的方向……

“学习弘扬焦裕禄的公仆情怀、求实作风、奋斗精神和道德情操，努力做焦裕禄式的好党员、好干部。”“希望河南围绕加快转变经济发展方式和提高经济整体素质及竞争力，着力打好‘四张牌’。”“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦需要中原更加出彩。”

牢记嘱托，不辱使命。春华秋实，硕果盈枝。四年来，河南广大干部群众以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记调研指导河南工作时的重要讲话精神，从严从实抓党建，矢志不渝谋发展，凝神聚力惠民生，使河南的综合实力大幅提升、发展动能加快转换、基础能力不断增强、环境治理初显成效、人民生活持续改善、党的建设伟大工程向纵深推进，在决胜全面建成小康社会、让中原更加出彩的进程中迈出了坚实步伐，拼出了一个让世界刮目相看的“新河南”！



2014年3月17日，习近平总书记到兰考县张庄村看望乡亲。杜小伟 摄

只要我们党把自身建设好、建设强，确保党始终同人民想在一起、干在一起，就一定能够引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进，胜利驶向光辉的彼岸！

——摘自党的十九大报告

2018年正月初七，不少人还沉浸在节日的气氛中，有两则消息就刷爆了大家的“朋友圈”。

节后上班第一天，河南各级干部没有“打年盹”，而是迅速进入工作状态。省委、省政府主要领导赴环保系统、民政系统开展大调研，全省上下撸起袖子加油干，奋力实现开门红。

同样是在节后第一天，山东省委书记刘家义当着全省干部的面儿，给“邻居”河南点了一个大大的“赞”：“中原经济区异军突起，随着国家粮食生产核心区、郑州航空港经济综合实验区、郑洛新国家自主创新示范区、中原城市群、米字形高铁网等重大建设蓬勃展开，区域发展地位飙升……”

把两则消息放在一起看，意味深长。

一则映射出河南党员干部不甘人后、只争朝夕的精神状态，一则描摹出

中原崛起、再创辉煌的强劲态势。

回顾总书记调研指导河南以来的四年历程，河南省委有着无比清醒的认识：

实践充分证明，这些年河南经济社会发展各项工作之所以取得如此重大的成就——

关键在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引；

关键在于习近平总书记对河南工作的悉心指导和关心支持；

关键在于河南广大党员干部一以贯之、坚定不移贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神，把自身锤炼成带领全省人民干事创业的坚强战斗堡垒和先锋模范。

这是信仰的力量——

2018年2月10日，兰考，焦裕禄

干部学院，春的气息正在生发。省委书记谢伏瞻带领省委理论学习中心组，来到教学楼三楼，集体参观《牢记嘱托 出彩中原——习近平总书记到河南图片展》。

展厅中间，一首《念奴娇·追思焦裕禄》格外醒目。这是习近平同志在担任福州市委书记时填写的。在兰考调研时，他谈起学习焦裕禄精神，说到动情处，曾深情吟诵。

省委理论学习中心组全体成员听着、看着，不禁齐声朗诵：

“……路漫漫其修远矣，两袖清风来去。为官一任，造福一方，遂了平生意。绿我涓滴，会它千顷澄碧。”

铿锵有力的声音在展厅里久久回响，宣示着河南省委坚定的理想信念和明确的政治方向——紧跟党中央的令旗走。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，不忘初心，牢记使命

命，把党的十九大确定的目标任务落到实处，奋力开创新时代河南各项事业发展新境界。

心中有信仰，脚下才有力量。

党的十九大之后，河南省委常委班子迅速行动起来，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习《习近平谈治国理政》第二卷，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作；召开省委十届四中全会，审议通过深入学习贯彻党的十九大精神的意见，开启新时代河南全面建设社会主义现代化新征程。

省委书记谢伏瞻下到700米深的矿井中为矿工宣讲十九大精神，省长陈润儿进校园寄语青年学子张开双臂拥抱新时代。从十九大代表报告团到省委宣讲团，从企业到农村，从社区到网络，中原大地处处涌动着学习的澎湃春潮。

2017年12月14日，一场“十九大精神知识抢答赛”在汤阴县白营镇举行。参赛者都是正在农民夜校学习的农民。比赛现场，选手们热情高涨，争先作答，精彩的表现赢得观众阵阵掌声。

如今，农民夜校、新时代“三新”讲习所成为河南基层宣讲十九大精神的重要平台，在带着泥土气息的课堂上，家乡话、身边人，用“小故事”讲明“大道理”，十九大精神真正“飞入寻常百姓家”。

认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神，是河南党性教育的一个缩影。用好思想教育这个传家宝，河南把党性教育融入日常、抓在经常。四年来，河南以习近平总书记指导联系的兰考示范点为标杆，扎实开展党的群众路线教育实践活动，“三严三实”专题教育，推进“两学一做”学习教育常态化制度化。

高扬习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜，全省党员干部“四个意识”不断增强，“四个自信”更加坚定，知之愈深、信之愈笃、行之愈实。

这是制度的保障——

习近平总书记曾经打过一个形象的比喻，“建章立制非常重要，要把笼子收紧一点，牛栏关猫是关不住的，空隙太大，猫可以来去自如”。

党的十九大报告明确提出，全面推进党的建设，要把制度建设贯穿其中。

善除害者查其本，善理疾者绝其源。四年来，河南深化党的建设制度改革，完善制度体系，严格制度执行，使铁规发力，让禁令生威。

省委相继出台若干意见和决定，绘制河南推进全面从严治党规划图；落实主体责任清单、问责条例实施办法等一系列制度，一级抓一级，层层压实管党治党责任。

(下转T4版)

总书记，请您检阅

殷殷嘱托在中原大地迸发出的

磅礴伟力

“习近平总书记调研指导河南工作”四周年

赶考

特刊